



師培學子綻光芒

## 十年見證生蛻變

國立屏東大學



## 國際史懷哲

師資類科 國民小學

國別 泰國

## 亮點與核心特色

史懷哲認為，哲學應從意識到「我只是一個想活下去的生命」開始。生命是平等且珍貴的，因此我們必須謙卑並負責。Goodlad指出，美國教育的症結在於夢想和願景的落差，而不是學業成績。本計劃著重陪伴及培力異國孩子，不追求傳統學術能力的提升，而是如何準備成為有能力和素養的二十一世紀公民。

按照台灣教育部信息與科技教育司建議的「21世紀關鍵5C核心能力」，本計劃聚焦於溝通力、合作力、批判思考力、創造力和複雜問題解決能力。泰國教育現場正在轉向強調這些技能，以期發展孩童的4C能力並將STEM課程應用到真實世界情境。

基於此，本計畫以「二十一世紀素養x桌遊學習」為主題，回應泰國教育創新需求，同時分享臺灣教育創新趨勢，結合桌遊學習作為互動式教學媒體設計的趨勢應用。屏大教育學院桌遊學習研發中心多年來累積的教學創新經驗和能量，規劃了一系列課程、教學設計實作及教育服務活動。



▲計畫團隊與TRU校長合影



▲校內學習成果分享會

## 具體成果

- 師資生入班進行教育服務達42小時。
- 辦理國外工作坊4場
- 與合作學校之授課教師(泰方師資生、附小教師)進行討論互動時間每個工作日至少2小時，且涵蓋工作坊3日、課程實施6日，故至少達18小時。
- 為了符合主要受眾是泰國小學生的需求，特別安排師資生表演台灣曾在國小流行過的一首童星歌曲〈加加油〉舞蹈，以展示台灣的文化特色。每日課程中，引導泰國小朋友唱跳兩次，共計12場次。
- 師資生隊整理學習滿意度達90.6%。
- 由於桌遊設計涉及的知識無法在六日內完成培訓，因此我們將原本的自製桌遊改為改編桌遊，以更迅速並符合學習主題，完成教學設計。
- 參與計畫之師培生每日皆於個人社群媒體(FB、IG)發布貼文，因此相關媒體露出達150則以上。
- 本計畫產出主要有10部個人紀錄片、1部總計畫紀錄片、10篇5000字學習敘說、1本教師手冊及1本學生課本。
- 本計畫針對二十一世紀素養：複雜問題解決、溝通力、合作力、創造力、批判思考力，分別設計了5套教學活動規劃及課程。
- 機構合作成果：屏大和TRU有長期合作關係，定期進行學術交流，分享教學成果。雙方還互提供獎助學金、住宿和膳食資源，鼓勵學生交換和互訪。本次合作從大學端延伸至小學和整個社區小學，並加強兩校之師資培育，兩校的教學團隊不僅服務於社區小學，展現卓越的教學能力和特色，還一同參與當地社區活動，充分發揮教育資源的效益。他們的努力獲得了社區與鄰近學校的高度認可，有效擴展了合作的影響力，並促使更多本地教育機構加入這一共同體，提升整個地區的教育質量和凝聚力。



▲師培生與TRU夥伴一同帶領泰國學生



▲泰國曼谷文化參訪

執行計畫教師 劉育忠 老師

## 點亮學習：屏大泰中Lopburi 國際史懷哲計畫

## 歷程中的深刻體驗

在計畫執行過程中，參與的師資培訓學生以英語教授二十一世紀5C桌遊學習課程，並在晨圈活動中融入中文學習。透過持續改進與調整原有課程設計，以及針對學習者差異實施靈活的教學策略，師資生的創新課程設計和雙語教學能力得到了顯著提升。

亦通過這次計畫，學生們不僅提升了實踐能力，還深刻體會到合作與溝通的重要性。他們反思到，跨越文化和語言障礙，需要耐心和包容，而這些技能將在未來的職業生涯中受益無窮。



▲營隊課程製作精美的活動勘打造學習情境



▲與學員一同大合影

## 困難及解決方案

## 困難

計畫執行期間最大的問題是繁雜的培訓、以及行政工作。

在本計畫另外使用3位計畫助理協助計畫行政工作執行，包含計畫撰寫、簽證問題、國外活動行程規劃、培訓課程之辦理、與國外合作之線上會議整備，大大的協助的計劃的執行；而在嫁談合作機構步驟則是因為先前與泰國TRU大學的良好合作關係，聯繫非常順遂。

出國期間-有關：台泰兩校師培生共備問題。本校學生與泰國師培生共備時間過短，學生需要在過程中與泰國學生先認識在一起工作，非常考驗學生的社交能力。

未來執行相關計畫時，可以先於出發前與泰國師培生進行線上認識與共備，從線上線進行基礎相關工作坊與活動，讓兩校團隊可以在國外見面時更迅速的一起合作。

整體計畫執行因有110執行國際史懷哲之經驗，解本團隊自費供應兩位計畫助理隨行，本計畫才得以順利進行。

有關出國協助人力的需求，如本計畫牽扯到兩校師培生之合作，計畫應視情況提供助理之費用，以因應眾多行政事務，如：核銷、國際主持、行政溝通與零食狀況處理等問題。

出國期間-出國在外非常需要國際夥伴的協助，在面對學生可能在食衣住行各方面的問題，我們結合TRU英語教育系的師培生，以一對一學伴的方式進行國外的生活適應，同時兩國學生也在交流中、共同的任務中，建立與國外有何合作的能力。

## 師資培育與教育理念落實

本計畫的師資生不僅達成既定目標，如提升對國際教育、二十一世紀素養與桌遊教學的理解，更因多次反思與交流而在教學自我認識上獲得最大收穫。

以林同學為例，他原自信於自身的課輔及英語教學能力，但在培訓中意識到自己與同組學弟的差距，卻不確定問題所在。透過多場對話學習圈，他得以深度檢視自身的教學預設，思考優秀雙語教學應依賴語言流利度還是教學策略，進而突破既有框架，在教學中展現新的可能。

此外，師培生的回饋指出，史懷哲計畫大幅拓展了他們的國際視野。對多位成員而言，這是首次出國，加上TRU精心安排的行程（如參訪市場、夜市與皇室寺廟），讓他們每日都有新的反思與發現。

計畫也促成有效的國際合作。每位師培生都與一位泰國夥伴搭配，加上在台灣進行的三次教學檢核，使他們在跨文化教學上更具自信並能彼此支援，這種合作氛圍也深受TRU大學及附小教師肯定。

最後，學員們深刻體會到團隊合作的重要性。即使分屬不同課程小組，他們仍能分享經驗、互相協助，強化彼此的協作能力並提升整體教學品質，使每位參與者都從共同努力中獲益良多。

## 給未來參與者的一句話

教師 | 帶未來的教師探索世界，不只是播下師培國際教育的種子，更是為未來中小學的國際化培育種子教師。

師資生 | 參與國際史懷哲計劃，不但是讓自己探索不一樣的世界與文化，更是一趟在學習跨國際溝通與服務合作的參與實踐中讓自己變身的過程。